



## Се, стою у двери и стучу

*«Се, стою у двери и стучу: если кто услышит голос Мой и отворит дверь, войду к нему, и буду вечерять с ним, и он со Мною» (Откр.3:20).*

Много сказано слов на этот текст писания, и я, бывало, сам обращался к нему в своих беседах. И посея день Дух Святой делает эти слова живыми и действенными для каждого читающего, побуждая открыть двери своего сердца, впустить в него Спасителя. Иисус Христос адресовал эти слова Лаодикийской церкви, которая находилась в самом плачевном состоянии из всех семи церквей. Несмотря на то, что эта церковь отмечалась величием, внешней красотой и богатством, именно ей Господь сказал, что она, сама того не зная, является несчастной, жалкой, нищей, слепой, нагой (Откр.3:14-17). Спаситель в её адрес не произнёс ни одного поощрительного слова.

Но почему именно эта церковь? Дело в том, что Христос находился в этой церкви за дверью. Возможно, что-то подобное может происходить и в нашей жизни – ты стараешься быть порядочным человеком, посещаешь собрание, считаешь себя верующим, но живет ли при этом Христос в твоём сердце? Просто задумайся... В Библии написано: «Кто духа Христова не имеет, тот и не Его» (Рим.8:9). Может быть, Господь и сегодня стучит в твоё сердце. Вспомни, что сказано: «ныне когда услышите глас Его, не ожесточите сердец ваших» (Евр.3:15). «Се стою у двери и стучу» – эти слова сказаны не пророком, не Моисеем, не царём Давидом, а самим Господом, они были сказаны воскресшим, прославленным Иисусом Христом, кото-

рый когда-то и произнёс и такие слова: «Я есмь дверь: кто войдёт Мною, тот спасётся, и войдёт, и выйдет, и пажить найдёт. (Ин.10:9). Получается, что мы грешные, должны стоять у дверей Его и стучать, а на деле всё происходит наоборот. Даже в начале времён, когда Адам согрешил, не он начал искать Бога, а Бог его, вопрошая: «Адам, где ты» (Быт.3:9). Вот такова безграничная любовь Бога. «В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в умиротворении за грехи наши» (1Иоан.4:10).

Когда-то недалеко от берегов Англии произошел такой случай, который послужит нам примером. Двое молодых людей катались на яхте и решили пристать к берегу и прогуляться. Прогулка затянулась, и они сбились с пути, потеряв тропинку. Они долго блуждали, было уже за полночь, как вдруг они увидели избушку. Подбежав к ней, они постучали. Долго не было ответа, а когда дверь открылась, на пороге оказался хозяин дома и грубо выгнал их на улицу. Неподалёку стояла ещё одна избушка, и они подошли к ней, где хозяин принял их радушно. На следующий день появились странные слухи, которые сильно взволновали владельца первого дома. Оказалось, что один из двух молодых людей, которые стучались в дверь, был князем Георгом, который позднее стал королём Англии, а другой – его брат герцог Кларенский.

А теперь подумаем сами, как ужасно поступаем мы, не впуская Иисуса Христа в своё сердце. Обычно, когда кто-то стучится к нам в дом, мы спрашиваем: «кто там?», и, получив ответ, мы по желанию сердца своего, или при необходимости, впускаем чело-

века в дом. Но как же узнать голос Христа и убедиться, что это он? Например, в данный момент Христос в сердце тех, кто читает эти слова из Библии. Дело в том что «слово Божие живо и действенно и острее всякого меча обоюдоострого: оно проникает до разделения души и духа, составов и мозгов, и судит помышления и намерения сердечные» (Евр.4:12). Подумай о событиях твоей жизни, наверняка, ты когда-нибудь уже слышал голос Божий. Господь и сейчас продолжает стучать в двери твоей души, то, что Он не оставил тебя, доказывает Его безграничную любовь. Однако ты можешь очень ошибаться, если будешь думать, что завтра, или в удобное для тебя время, ты сможешь принять Христа, даже если у тебя готов ответ «Господи, я могу еще подождать». Бог предупреждает: «Не вечно Духу Моему быть пренебрегаемым человеками» (Быт. 6:3). Господь стучится в сердце каждого человека, и всем даёт шанс покаяться и получить прощение грехов. Нужно только успеть это сделать. Да, решение остаётся только за нами. Ты сам должен открыть дверь своего сердца, потому что Христос никогда насильно не войдёт в твоё сердце. Он так долго терпит, ожидает, стучит. Ведь того, кто откроет Ему своё сердце, Он его никогда не оставит. Господь просит разрешения войти в наше сердце совсем не для того, чтобы что-то отнять или лишит вас чего-то. Наоборот, Он хочет наделить вас чудным даром спасения, которое нельзя купить за деньги. Он предлагает нам вечную жизнь, вечную радость и мир взамен кратковременных мнимых земных благ и житейских забот. И хотя от забот никуда не денешься, он даст вам больше, чем вы можете себе представить. Да поможет нам Господь сегодня открыть двери сердца и впустить в него Иисуса Христа. Аминь.

*Щетинкин В. Т.*

## О букве и духе.

*Из журнала «Духовный христианин» №11, 1906г.*

*«Буква убивает, а дух животворит».*  
(2 Коринф. 3:6)

Мы имеем два способа подойти к Христу и Евангелию: это по букве, и по духу. По букве, это будет знание истории всех событий, бывших со Христом при Его жизни на земле; по духу же это будет внутреннее проникновение в сущность духовной жизни Христа и в открытии тех же начал жизни в самом себе для общения с Ним.

По первому пути человек приходит к наружному исповеданию Христа: соблюдает праздничные воспоминания о событиях жизни Христовой, совершает в память Его некоторые обряды, устраивает общественные уставные моления, возглашает с умилением восхваления Христу за оказанное Им грешному миру добро.

По второму же пути человек как бы сливается с духовною сущностью Христа и становится с ним «одно тело и один дух». Он уже действует и поступает по-другому. Он вносит новый дух в свои поступки и дела. Он становится «новой тварью». Он всю жизнь свою, со всеми поступками и делами, отдаст распоряжению духа Христа.

По первому, буквенному пути, у человека остаются записи на бумаге и праздничные обрядовые воспоминания, а также благочестивые рассуждения, разборы текстов писания, изложении своих убеждений и желание подвести всех под контроль выработанного религиозного устава обрядовой показной службы.

По второму же, духовному пути у человека остаются тоже записи, но записи не на бумаге, а в книге жизни, и не чернилами, а проявлением Духа, Который налагает записи на умы, сердца и души людей и не о событиях времени, а о вечной царствующей духовной жизни и так прочно, что «небо и земля скорее прейдут», чем эти духовные слова. Остается запечатленной особенная личная жизнь человека, с его особенными поступками и не по повелению плоти творимыми, а по повелению Духа.

Вот эта разность отношений к Христу и Евангелию и составляет главную причину разности вер в Него.

*Буква мертвит:* внешнее, наружное отношение ко Христу умаляет жизнь духа в человеке и зани-

мает его обрядовым, богослужебным выполнением, считаемым за самое священное и важное дело, дело же духа совершается тогда случайно и попутно без утверждённого корня.

Дух же животворит: внутреннее, духовное сношение с Христом возвеличивает в человеке его дух, умножает его внутренние хорошие духовные способности, очищает его ум, совесть и сердце. И это всегда совершается в нем только в тайне, перед Богом, и видимым явно людям делается только через особые поступки и дела от Духа и чрез все совсем новые обращения с людьми, которые до того новы, до того необычны, до того поразительны, что даже самые злые, закоренелые в невежестве люди, и те даже вспоминают и восхваляют Отца Небесного, видя человека, живущего по Духу и свято исполняющего Его волю.

Как первое, по букве, будет мертвым исповеданием Христа, таким же как исповедание духами нечестия, признававшими словесно в Христе Сына Божия, но услышавшими «замолчите», или же как исповедание женщины, исповедавшей на устах своих Христа благим, но услышавшей в ответ: «блажен только тот, кто исполняет волю Божию; так и второе, по духу, будет истинным исповеданием Его, истинным проповедованием Его, истинным открытием благой вести, идущей не из буквенного, а из вечного и духовного Евангелия, раскрываемого для всех людей и воспетого ангелами на небесах Первое будет мертвая вера. Второе – живая вера. Следовательно, происхождение истинной веры будет зависеть от того, как и с чем подойдет человек ко Христу и Евангелию.

Можно подойти к этому с Библией, чтобы суметь объяснить все бывшие с Христом события и подобрать к ним тексты ветхого закона и писаний пророков. Но это еще не жизнь, а Христос сказал: «Я семь жизнь».

Можно подойти к этому как к святыне с алавастровым сосудом для помазания и с ветвями пальм при возгласении «осанна»; это как теперь исполнение праздничных почитаний и обрядов в честь Христа, но это еще не истина, а Христос сказал: «Я есмь истина» (Иоан.14:6).

Можно еще подойти со своими одеждами к

Нему, и подослать эти одежды под Его ноги; это как наружная покорность Ему, почитание писанных букв о Нем, как это и делается теперь принявшими буквальность смысла писаний и создавшими обрядовую службу и уставы для выражения послушания и воспоминаний о нем; но это еще не путь, а Христос сказал: «Я есмь путь».

Но можно подойти ко Христу в простоте сердца с другими материалами, которые окажутся более ценными и более угодными Ему. Они включают в себе все три состояния сущности Христа: Его путь, Его истину и Его жизнь.

Состояние этих материалов должно быть такое же, как состояние свечей пяти мудрых дев, ожидающих возвращения своего господина на брачный пир. Свечи наполнены маслом, а для горения припасен огонь.

Как девы должны были беречь масло к торжественному случаю – встрече жениха, так и верующий должен оберегать свои духовные материалы, чтобы они были готовы пламенеть, когда придёт время исповедать Христа перед людьми.

Материалы же эти, данные человеку для исповедания Христа, есть его особые духовные свойства, которые он должен чрез себя объявить и показать. Свойства же эти есть: кротость, смирение, воздержание, терпение, милосердие, любовь. Это есть великие дары Духа, данные человеку Богом, как чистое сознание Его, как истинный вечный закон Его, как открытая Богом человеку Своя вечная истинная сущность.

Это и есть масло мудрых дев, хранимое для встречи Божьей правды на земле, идущей к людям для духовного брачного союза с ними.

Но одно масло без участия особой силы светить не будет; для этого нужно произведение огня; и вот к духовному маслу прилагается еще усилие человека, усилие не постороннее, а личное и тогда-то и производится тот огонь, который называется Христовым: «Огонь пришел Я низвести на землю, и как желал бы, чтобы он уже возгорелся!» (Лук.12:49). Христос так и сказал: «Я свет миру».

Это свойство человека производить свет состоит в том, чтобы прилагать к сказанным выше дарам не разборы буквы и обряда, а чистоту своего помысла, чистоту своего разума, чистоту своего сердца и чистоту своей совести. И когда это приложение

*Продолжение на стр. 2-3*



## РУССКИЕ ПОСЕЛЯНЕ В ЕЛИСАВЕТПОЛЬСКОЙ ГУБЕРНИИ.

Статистическо-этнографический очерк из газеты «Каказ» №40, №41, 1890г.

Представителями славянского поколения среди различных народностей, населяющих Елисаветпольскую губернию (Елисаветполь в настоящее время – г. Гянджа), служат русские поселяне, главная масса коих состоит из раскольников различных сект, сосланных в Закавказский край за вероотступничество.

В первой половине 19 столетия в России стало распространяться молоканское учение. Властями, светскими и духовным, было решено значительную часть их выслать на Кавказ. Первый указ о ссылке последовал в 1830 году. Таким образом, начало водворения русских раскольников в этом крае положено было в тридцатых годах; водворение продолжалось, главным образом, в течение сороковых и пятидесятих годов.

При первоначальном и последующем водворении русских в крае поселено было также в пределах Елисаветпольской губернии 13 небольших селений, состоявших немного более чем из 646 дворов.

Статистика обладает следующими не безынтересными подробностями как о времени образования русских селений в губернии, так и о движении в них поселенцев. Так, сел. Борисы Елисаветпольского уезда образовано в 1842 году из крестьян, прибывших в числе 33-х дворов из Тамбовской губернии и 22-х дворов из Саратовской губернии. Разновременно выселилось из этого селения в Карскую область 30 дворов.

Сел. Базар-чай, Зангезурского уезда. Оно образовано в 1880 году из 50 дворов, переселившихся сюда из бывшего в Джаванширском уезде селения Баллу-Кая-русское, вследствие дурных климатических условий этой местности. На местность Баллу-кая переселенцы прибыли в 1875 г. из некоторых великорусских губерний. В 1884 году из Базар-чая переселилось в сел. Карабулак Джебраильского уезда 2 семейства. Местность «Базар-чай» была уже раз в тридцатых годах, заселена русскими крестьянами, переселенными из некоторых внутренних губерний; но саранча, истребившая первоначальные урожаи переселенцев, вынудила их искать более гостеприимное место: они переселились в Джебраильский уезд, основав там сел. Карабулак.

Сел. Головина Казахского уезда было основано в 1842 году всего только из 4-х семейств. В сравнительно короткое время число дворов возросло путём новых переселений до 31-го; но затем из этого селения 20 дворов выселилось в Карскую область. Выселение это жители мотивировали малоземельем и часто повторявшимися неурожаями.

Сел. Карабулак-русское Джебраильского уезда. Оно основано в 1833 году из 40 дворов поселян, переселившихся сюда из сел. Балар-чай Зангезурского уезда.

Сел. Михайловка Елисаветпольского уезда. Оно основано в 1870 г. поселянами, прибывшими в числе 6 дворов из сел. Константиновки Новобаязетского уезда Эриванской губернии, и в числе 2 семейств сыльных из внутренних губерний России. Из этого селения обратно выселилось в Эриванскую губернию 1 семейство.

Сел. Михайловка Казахского уезда. Оно основано в 1847 году. Поселенцы прибыли из Аткарского и Балашовского уездов Саратовской губернии в числе 52-х дворов. Из этого селения разновременно выселилось в Карскую область 40 дворов.

Сел. Ново-Саратовка, Елисаветпольского уезда. Оно основано в 1850 году поселянами, переселившимися сюда в числе 150 дворов из селения Саратовки Тифлисской губернии, куда впервые прибыли в 1844 году из сел. Батаевки Царевского уезда Саратовской губернии.

Сел. Ново-Ивановка, Елисаветпольского уезда. Селение это основано в 1854 году поселянами, прибывшими в числе 9 дворов из сел. Джобаны Шемахинского уезда. К ним в 1856 году присоединились 19 дворов вольноотпущенников помещика Рюмина из села Росташева Балашовского уезда Саратовской губернии, и 3 семейства из села Ново-Саратовки. В этом селении нашли также место и некоторые бродяги, бежавшие в 1857, 1858 и 1859 гг. от крепостной зависимости. Из Ново-Ивановки выселились: в 1879 году 9 дворов во Владикавказ и в 1880 г. 3 двора в Карскую область.

Сел. Ново-Горелое Ново-Троицкое и Ново-Спаское Елисаветпольского уезда. Селения эти образованы одновременно в 1847 году выходцами из селений под теми же названиями, находящимися в Ахалкалакском уезде Тифлисской губернии, в числе 80-ти дворов. В 1879 и 1880 годах выселилось из этих селений в Шорагельский округ Карской области 76 дворов. Селения эти расположены в близком друг от друга расстоянии.

Сел. Ново-Делижан, Казахского уезда образовано в 1844 г. Поселенцы прибыли из Тамбовской губернии в числе 12 дворов. В Карскую область выселилось 18 дворов.

Сел. Славянка Елисаветпольского уезда. Оно образовано в 1844 году из 108 дворов, прибывших из Мелитопольского уезда Таврической губернии. В 1849 году здесь было поселено еще 59 дворов, из коих 9 – из Моршанского уезда Тамбовской губернии, и 50 – из Ахалкалакского уезда, Тифлисской губернии. В 1879 и 1880 годах из этого селения выселилось в Шорагельский округ Карской области 113 дворов. Действительное название этого селения не «Славянка», а «Славина» по имени офицера, приведшего партию духовоборы из Таврической губернии и указавшего ей место для поселения.

Селение (скорее урочище) Хан-Бенды Шушенского уе-

зда. Единственное селение с исключительно православным населением; оно образовано из отставных солдат, не пожелавших по отбытии срока службы вернуться на родину, а также из солдатских детей, вступивших по достижении совершеннолетия в состав поселянского сословия.

Из переписи, произведенной в 1886 году, во всех приведенных выше 14-ти селениях числится 1.242 двора, состоящие из 7.810 душ обоюбого пола. Немногие русские – православные и раскольники – живут также в городах Елисаветполе и Нухе; всех же русских поселян в губернии считается 1380 дымов, составляющих 8219 душ (4306 муж. и 3913 жен. пола), из числа коих только 488 – православного вероисповедания; остальные принадлежат к следующим раскольничьим сектам: молоканской – 3595 душ; духоборской – 2397 душ; прыгунской – 1021 душ; субботнической – 448 душ; баптистской – 189 душ; старообрядческой – 43 души; хлыстовской – 38 душ.

В семидесятых годах существовала в сел. Ново-Дилижане еще одна секта—общих, число последователей которой было, впрочем, не велико: оно не превышало 12 дворов. Это было нечто в роде особого братства, образовавшегося среди молокан. Ничем не отличаясь от молокан, «общие» считали основным правилом своего культа отрицание частной собственности. Работая на общую пользу, каждый из членов братства мог располагать только тем, что ему отпускалось из братской кассы и братских амбаров. У каждого в доме могло быть только то, что имелось во всех других домах, принадлежавших братству: ни больше, ни меньше. Жилища строились всем братством и принадлежали ему, также как и всякое другое имущество, недвижимое и движимое. Трезвость и трудолюбие сделали эту миниатюрную общину богато материальными средствами. «Общие», боясь еще худших насилий, переселились в Карскую область.

Быт русских поселян Елисаветпольской губернии ничем не отличается от быта крестьян тех губерний, из среды которых они вышли. Поселившись на отведенных им от казны землях, они, побуждаемые нуждой, скоро успели обставить себя несомненно лучше окружающего их армяно-татарского населения. Жители севера, они выбрали для поселения места, если не по топографическим, то, по крайней мере, по климатическим условиям сходные с местами их далекой родины. При таких условиях возможно было не менять ни привычек, усвоенных с детства, ни образа жизни. Этому весьма важному обстоятельству должно приписать то, что, несмотря на свою относительную малочисленность, русские в экономической жизни населения Елисаветпольской губернии составляют в настоящее время не малую силу. До проведения тифлиско-бакинского участка закавказской железной дороги они принесли не мало пользы промышленности и торговле, участвуя наравне с немецкими колонистами в учреждении правильного извоза, чем дали хороший пример туземцам, для которых передвижение людей и перевозка тяжестей совершались примитивными способами – на арбах или выюках. Главная же заслуга русских поселян заключается в том, что они первые внесли в губернию культуру картофеля в более или менее значительных размерах, теперь уже культивируемого и некоторыми из туземных поселян, что, без сомнения, имеет немаловажное значение в народном продовольствии населения. Русским же поселянам приписывают первые посеяны и других корнеплодных растений, как бураков и моркови, также получивших в настоящее время распространение солидного распространение в губернии. Исключительно им же принадлежит и распространение самого важного из огородных овощей – капусты.

Общее количество земли, находящееся в пользовании русских поселян Елисаветпольской губернии, составляет 4479534 десятины. Собственно пахотных земель у русских поселян вообще немного, всего приходится на дым 14,15 десятины. Принимая, однако ж, во внимание, что большинство поселян занимается скотоводством в обширных размерах и что, следовательно, количество сенокосной и выгонной земли имеет в сельскохозяйственной жизни их едва ли не больше значения, чем пахотная земля, то, стало быть, в общем, русские поселяне более или менее обеспечены землей. Больше всего земли как пахотной, так и выгонной имеется у жителей сел. Ново-Троицкого и Ново-Спаского.

Главные отрасли сельского хозяйства русских поселян суть: хлебопашество, огородничество и скотоводство. Главными же предметами хлебопашества служат пшеница и ячмень. Производство пшеницы распространено у них в более значительных размерах, чем все остальные роды хлебов. Количество пудов пшеницы, поручаемой по умолоту, не только обеспечивает их зерновым хлебом до следующего урожая и на обсеменение полей, но всегда даёт крупный остаток, который сбывается окрестным поселянам или продается на городских и сельских базарах; не мало пшеницы вывозится скупщиками в Тифлис и Батум. Выращиваемая на неполивной земле пшеница по качеству зерна крупнее, тяжелее и удобосохраннее пшеницы, выращиваемой туземными поселянами на поливной земле низменной полосы губернии. Увеличившийся за последние годы спрос на пшеницу побудил русских поселян расширить запашки. Возделывание ячменя значительно менее в сравнении с пшеницею. Ячмень употребляется ими преимущественно на корм лошадам и в редких случаях полностью неурожая примешивают его к пшенице. Избыток ячменя также идёт в продажу. Рожь, овёс и гречиха сеются русскими

поселянами в очень ограниченных размерах и лишь для собственной надобности, так что существенного значения в хозяйстве эти растения не имеют. Для обработки почвы под сельскохозяйственные растения русские поселяне в Елисаветпольской губернии употребляют более усовершенствованные орудия, чем орудия, употребляемые для этой цели армяно-татарским населением; плуги у них, за немногими исключениями, малороссийские, встречаются также и англо-болгарские плуги. Для приведения в действие малороссийского плуга требуется, смотря по твердости распахиваемого грунта, от 3 до 5 пар волов или 5 лошадей; пашет такой плуг глубоко и легче туземного примитивной конструкции поднимает целину.

Огородничеством занимаются в большей или меньшей степени все русские поселяне, причем у одних огороды невелики и, примыкая к усадьбам, служат как-бы продолжением двора; у других огороды находятся за селениями, часто на значительном от селения расстоянии. Занимая несколько десятин земли, последние носят характер бостанов. Вообще огородничество ведется русскими поселянами в двух видах: в виде малых огородов, на коих выращивают всевозможные овощи, и в виде больших, с промышленною целью. На последних производят капусту и всевозможные корнеплодные растения. Чаще всего у одних и тех-же поселян встречаются оба вида огородничества. Занятие огородничеством считается одною из выгоднейших статей сельского хозяйства: поселяне не только сами довольствуются продуктами своих огородов в течение целого года, но и сбывают значительное количество продуктов на стороне, причём картофель, морковь, капуста, свекловица, редька, лук и т. п. всегда продаются по очень выгодным ценам; не мало картофеля вывозится в гор. Тифлис. Больше всех занимаются посевом картофеля жители ближайших к железной дороге селений: Михайловки, Борисы, Славянки, Ново-Троицкой и Ново-Спаской. Садоводством русские поселяне не занимаются. Исключениями служат: селение Ново-Дилижан, у жителей коего имеется под садами 26 дес. и селение Карабулак, расположенное на низменной полосе, где занятие садоводством вызывается местными потребностями, причём часть садов занята под огородами. Это, так сказать, совершенно особый тип огородничества – садовый общераспространенный у жителей низменной полосы губернии. Огороды эти разводятся или на отдельных участках садового пространства, или между деревьями; при этом места выбираются так, чтобы деревья не препятствовали свободному прохождению солнечных лучей. Садовое огородничество, надо полагать, вызвано к жизни как малоземельем, т. е. необходимостью утилизировать всякий свободный клочок земли, так и необходимостью соблюдать строжайшую экономию в воде, т. е. наименьшим количеством воды оросить возможно больше культурных и необходимых в домашнем хозяйстве растений.

Нельзя сказать, чтобы земледельческий труд русских поселян вполне и всегда вознаграждался обилием получаемых продуктов. Производительность земли обуславливается свойствами климата нагорной полосы, на которой расположены русские селения. Находясь, таким образом, в зависимости от метеорологических условий, урожаи иногда подвергаются влияниям проливных дождей, во время которых целые потоки и ручьи несутся с гор по разным направлениям, разливаясь по пашням и уничтожая посеяны. Не мало вреда приносят земледельцам северные и северо-восточные ветры, вышележащая зрелые колосья на больших пространствах. В некоторых селениях скудость урожая часто обуславливается засухой. Это бывает тогда, когда продолжительное время не выпадают дожди на местах с неглубокою культурною почвою, где атмосферная влага обыкновенно быстро испаряется или где грунт в покатом положении, она стекает по каменистой подпочве. Но одним из самых неблагоприятных условий для земледельческой культуры должно считать градобитие. Выпадая периодически и захватывая большие районы, оно причиняет опустошения на полях, уничтожая часто урожай на десятки тысяч рублей. От градобития одинаково страдают как жители нагорной, так и жители низменной полосы губернии. Счастливыми исключениями являются только Зангезурский и Джебраильский уезды, которых неблагоприятные атмосферические условия редко посещают, взамен чего, однако-ж, на сцену выступает саранча, действующая не менее опустошительно, чем градобитие или наводнение.

При таких неблагоприятных для земледельческой культуры метеорологических условиях, одна земля не всегда, понятно, обеспечивает существование, и русские поселяне не могли, поэтому, оставаться в исключительной зависимости от земли. На ряду с земледелием они прибегли в одних местах к скотоводству, а в других – к отхожему и извозному промыслам. Впрочем, последний промысел потерял уже значение доходной статьи и сохранился только для немногих. Замечено, что в тех селениях, где с проведением железной дороги поселяне вынуждены были бросить извозный промысел, они обратились к разведению скота.

К числу сельскохозяйственных занятий русских поселян следует отнести еще и пчеловодство; оно развито в большей или меньшей степени во всех селениях, но главным образом в сел. Михайловке (Казахского уезда), где число ульев доходит без малого до 900, и в сел. Славянке, в котором имеется около 400 ульев. Уход за ульями довольно хорош и затрачиваемые труды вполне вознаграждаются получаемыми прибылями. Кроме того, продукты пчеловодства служат не малым подспорьем в домашнем хозяйстве пасечников.

Адрес редакции: 357000 РОССИЯ, Ставропольский кр., с. Кочубеевское, ул. Свердлова, 8. Щетинкину В.Т.

e-mail: sdhm@mail.ru Интернет: www.cdхм.рф www.molokan.su

Отпечатано в ЗАО «Невинномысская городская типография»

Ставропольский кр., г. Невинномысск, ул. Первомайская, 66-а. Заказ

Тираж 900.

Адрес для почтовых денежных переводов на нужды СОДХМ:

357000 РОССИЯ, Ставропольский кр., с. Кочубеевское, ул. Фурманова, 13.

Рыжковой Екатерине Павловне. На карту Сбербанка: 4276 6000 2776 7801

В переводе необходимо указать, на какие цели присылаются деньги (газета, журналы, съезд и т.д.)